

Felolós szerkesztő  
**MURANYI JÓZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajcár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1909. JULIUS 6.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 150. SZÁM.

**Előfizetési árak:**  
**Kassán:**  
 Egész évre . . . 14.— K  
 Fél évre . . . 7.— „  
 Negyed évre . . . 3.50 „  
 Egy órára . . . 1.20 „  
**Vidéken:**  
 Egész évre . . . 20.— K  
**Kiadóhivatal:**  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések pett sor szá-  
 mítással díjszabás szerint!

## Őszig elodázott válság.

Kassa, július 5.

A legrosszabbra felkészülten, váratlanul jött Wekerle Sándor királyi meghívó levele. Ezzel a fordulattal senki sem számolt, így érthető meglepetést keltett úgy a magyar, mint a bécsi politikai körökben. Wekerle meghívása a válságnak őszig való elodázásával áll kapcsolatban.

Az időleges rendezésre vonatkozó ezen intézkedés egymagában csekély fajsúlylyal esik a politikai megítélés mérlegébe. Azonban a magyar politika látószögéből vizsgálva az újabb helyzetet, megnyugtató jelenség, hogy a király radikálisan félbeszakította a Lukácssal való kísérletezéseit, miután a függetlenségi párt magatartása beigazolta, hogy a hamvaiból újra éledő phönix gyenge itélőképességgel kezdte új szabásu politikai karrierjét, téves fogalmakat táplált a függetlenségi párttól s ennek következtében megtevesztette a királyt is. Nem kellett hozzá sok idő, hogy Lukács próbálkozása, a maga félszeg mivoltában jelentkezzék meg ama körök előtt is, ahol mindenkor van hajlandóság az abszolutisztikus kitérőkre. S ott voltunk, hogy már csak a között lehetett választani, hogy a zökkenőkkel, bizonyadalmakkal és izgalmakkal járó abszolutizmus felé fordítsák a váltót, vagy pedig az egyenes, sima utra, mely nemzet és király közötti harmóniában, a válság magvát képező kérdéseknek alkotmányos módon való megoldásához vezet.

Lukács ide haza várta, hogy jelt kapjon a váltó rud megfordítására s még csak meg se pihent Bécs után, már határozott a király. Hivatta Wekerlét! Tehát mégis csak a biztos, kipróbált szilárdságu sinek, melyek acélbordaként tartják össze a monarchia nagyhatalmi tekintélyét, tehát mégis csak az alkotmányos ut! Az állampolitika nem dolgozik érzelmi eszközökkel. Az uralkodók higgadt és megfontolt fogalma, mint a sakk figurákat, úgy mozgatja a politikusokat. S ha Wekerle mint tapasztalt politikus nem is érzékenyedik el a legújabb királyi meghíváson, azt mégis bizonyos elégtétel gyanánt fogad-

hatja, miután abban a nemzeti kormány politikájának bizonyos elismerése nyilvánul meg.

A válság elodázása természetesen korántsem jelenti a nehézségek elhárítását is. Sőt ha a király elhatározásában nem ama döntő körülményt nézzük, mely szerint a politika forró kérdésének jégsekrenybe helyezése, egyben az alkotmányos megoldásra való hajlandóság — a melyben soha nem kételkedtünk — feltétlen dokumentálása is, akkor joggal kívánhatnók, hogy a válság elposványítását kerüldő, már most építsék meg a kibontakozást. De viszont az is tény, hogy nekünk nem sietős a dolog. Ősszel kétségtelenül szerencsésebb körülmények között huzhatjuk ki a hüvelybe helyezett kardot s talán a vezető politikusokat áthidaló kérdéseket is megérleli.

A nemzet erősnek és bátorinak mutatkozik a jogaiért folytatott küzdelemben. Igazi hittel és tiszta bizalommal a szívében, nem lehetett reményeiben elcsüggeszteni és elszántságában megfélemlíteni. A nemzet ereje, sorsa fordulása a függetlenségi párthoz fűződik, mely az ő lelkesedéséből született, az ő hitéből táplálkozik és bizodalomból hatalmasodik. Bécsben aligha gondolkodtak így felőle, különben nem lettek volna olyan izgalmas fejezetei a válságnak s nem emelkedett volna ki a politikai romok alól Lukács László. Legyen azonban bárhogyan is, a mostani válság minden fordulatából bebizonyosodik, hogy az ország békés feloldását és a monarchia érdekeit csakis Kossuth Ferencsel és a függetlenségi párttal lehet biztosítani, de nem sikerül sem a párt ellen, sem a párt nélkül. Nagyon természetes, hogy a nemzeti érdekek rovására sem, mert a függetlenségi párt nagy összeforrasztó ereje éppen abban nyilvánul meg, hogy elvei a nemzet legfenségesebb vágyaiból születtek.

— **Kinevezés.** Udránszky József kir. műszaki tanácsos ur, a kassai m. kir. kulturmérnöki hivatal főnöke és a m. kir. vizmester iskola igazgatója, az I. dunai kerület felügyelőjévé neveztetvén ki, a kassai kulturmérnöki kerülettől (Abauj-Torna m., Kassa szab. kir. város, Sáros m., Szepes m.) folyó évi augusztus hó 1-én megválik. Ebből az alkalomból a hatóságok és sze-

mélyes tisztelői, folyó évi július hó 10-én (szombaton) este 8 órakor a Schalkház szálló nagytermében bucsubankettre jönnek össze s ez uton is felkérlik azokat kik részt venni kívánnak, hogy sziveskedjenek megjelenésüket legkésőbb július 9-én Tavi Lajos mérnök urnál (Kulturmérnöki hivatal) vagy levélben bejelenteni, vagy az aláírási ívet nála személyesen aláírni.

## A nagy nyomor előtt.

### Magyarország veszedelme.

A nedvesség, amely minden életnek létföltétele, csak oly romlást hozó, mint a Sahara sivatag örök szárazsága. A mezőgazdaság a felhők járása szerint boldogul, vagy sínylődik. És Magyarországon az 1909. év meteorológiai jelenségei néhány hét óta katasztrófaszerű alakulatot öltének. A fölös égi harmat szövetségben az alacsony higanyoszloppal, romlással fenyegeti gabonatermésünket. A meteorológiai feljegyzéseknek több évtizedre visszamenő statisztikájából ugyanis a csapadéokban szegény és csapadéokban gazdag évek változásában bizonyos szabályszerűség olvasható ki. A feljegyzések szerint a nedves és száraz évek nyolc éves szakaszokban követik egymást. Ez a megfigyelés korántsem mondható törvénynek, lehet esetleges is. A rendelkezésre álló adathalmaz sokkal rövidebb időt ölel fel, sem hogy szabályt lehetne rá építeni. Tény azonban, hogy az 1909. esztendő, *mint csapadékos évek ciklusának elseje* a szabálynak megfelelően érkezett meg.

A gazdáknak azonban kevés vigasztalást nyújt a meteorológiában jelentkező eme szabályszerűség. A június első felében megjavult terménykilátások a két hét óta szünetlenül eső következtében hanyatlanak. A földművelésügyi miniszterium által leadott legutóbbi hivatalos becslés szerint, Magyarország búzatermése 39 millió métermázzsal szerepel. Ez a szám azóta 2—3 millióval romlott.

Még kisebbik baj, hogy a hűvös időjárás az aratást késlelteti. De az eső következtében a gabona megdől, minősége romlik s ha minden átmenet nélkül forró napok következnek, meg is üszkösödik. S mint-hogy az esőzés országos, a romlás az egész ország gabonatermését fogja sújtani.

Az országot gazdasági csapás fenyegeti. Magyarország kereskedelmi mérlege a gabonatermés szerint alakul, mert nincs fejlett iparunk és kereskedelmünk, melynek aktivitása a mezőgazdaság semleges eredményét ellensúlyozhatná. Az időjárás szeszélye játsza gazdasági politikánkban a legnagyobb szerepet. És ezt a veszedelmet akarja Ausztria allandósítani fejünk felett, amikor nem engedi, hogy önálló gazdasági berendezéssel iparunkat és kereskedelmünket életre hívjuk.

A liszt és kenyér ára napról-napra emelkedik. Ez az alakulás leginkább a kis ekzisztenciákat sújtja. Ma a rozs látszik a

: Menyasszonyi kelengyék, :  
 : uri- és női divatcikkek, :  
 : selymek és divatcikkek :  
 : : csakis ujdonságok : :  
 : : : nagy raktára

# KOLUMBY VILMOS

Kassa, Fő-utca 54. sz.

(Szinházzal szemben.)

Határozott szabott árak.

jövő eledelül. A buza és a rozs között 10 koronás árkülömbözet mutatkozik. Csakhogy az a baj, hogy a mai mesterségesen előidézett aránytalan különbség a készáru megjelenésekor rögtön eltűnik, mihelyt a kereslet a rozsban előtérbe nyomul. Drágán fogjuk mi a rozskenyeret is fizetni. Valóban itt volna az ideje a tőzsde játékdühét megszabályozni, mert néhány alkusz meggazdagodási vágya, a mostoha időjárás mellett országos csapásként nehezedik gazdasági életünkre és tetszetős jelszavak mellett szipolyozza ki társadalmunkat.

## Aki még a börtönben is csal.

Egy nagystilű szélhámos üzelmei.

Öt-hat évvel ez előtt Kassán nagy stilű szélhámoskodás történt. Egy Keményfi Béla nevű, magát gépészmérnöknek feltüntető ember, két kassai polgárt, Rogozsán Antal vendéglőst és néhai Andrejkovics Gyula bádgosmestert egy találmányával felkereste. Szabadalmazott *lopó* volt a találmány, mely a bor lefejtését nagyon megkönnyítette volna. A praktikusnak látszó találmányt sikerült megkedveltetnie Keményfi-nek s Rogozsán és Andrejkovics nagy áldozatkészséggel láttak hozzá az értékesítéshez. Külön célra nagy összeggel műhelyt rendeztek be s megindult a szabadalmazott lopógyártás. Már javában dolgoztak, uszott egy néhány ezer koronájuk a vállalatban, mikor pert kaptak. Keményfi Béla — aki Kassán magát Vig Mihálynak nevezte — már előbb eladta a szabadalmat egy nyiregyházi embernek. A lopókból már akkor vagy 5—6000 darab elkészült, de nem lehetett a per tárgyát képező okokból azokat értékesíteni. A vállalkozók csak nagy veszteségek árán tudtak a csaló kezéből szabadulni.

Keményfi Béla kassai szélhámoskodása nem volt az első már akkor sem s Kassáról távozva bekalandozta az egész országot, mindenütt csal, becsapta az embereket. Találmányokat, melyek mások tulajdonai voltak, a magáé gyanánt eladta s így pénzt csalt ki könnyen hívó emberből.

Legutóbb már a rekordot is elérte. Még a börtönben is csal. Aradon ülte legutolsó csalásainak börtönbüntetését. A börtönben közös zárkába jutott egy gyulavári jobb módú parasztemberrel, akit kikérdezett csalási viszonyai és vagyoni helyzete felől. Amint megtudta, hogy a parasztagazdának pénze van, levelet írt rabtársa feleségének — persze férje nevében — melyben kérte az asszonyt adjon kétszáz koronát annak az embernek, aki őt néhány hét múlva megfogja látogatni. Nagyon befolyásos egyén az illető és kétszáz korona fejében ki fogja őt szabadítani a rabságból. Keményfi a levelet valahogy kicsémpészte a fogházból és az eljuttat az asszonyhoz. Tíz nap múlva lejárt Keményfi büntetése s első dolga volt az asszonyt felkeresni, aki már türelmetlenül várta a levélben jelzett urat. Átadta neki gyanútlanul a pénzt. A család csak akkor derült ki, mikor a férj hónapok múlva kiszabadult. Az aradi ügyészség most a csalásért ismét elfogta Keményfi Bélát.

## Tűz a Fő-utcán.

Leégett háztető.

Szombaton este 11 órakor, mikor a Schalkházban tartott kabaret éppen véget ért, rémülten jelentették az épen ott tartózkodó Mihálik Béla tb. főkapitánynak, hogy a szomszédos házak lángban állanak. A kabaret

közönsége erre a hirre az utcára tódult, amelynek nappali világosságot kölcsönöztek a közeli égő házak felcsapó lángjai.

Az utcán ekkor már hatalmas közönség nézte az elemek játékát és epedve várta a tűzoltók megérkezését, nehogy a tűz a Fő-utca 13. sz. alatti házról átterjedjen a szomszéd házakra is. Az esti szellő megszire kergette a zsidelyes ház zsarátnokait és így felő volt, hogy hamarosan más épületek is lángra kapnak.

Szerencsére a többi házak cseréppel vannak fedve és így a tűz csak a Fő utca 11. sz. ház cserepeit kezdte ki, mikor a tűzoltók megérkeztek. Nyomban teljes erővel fogták hozzá a lokalizálás munkájához. A Fő-utca 13. sz. ház tetőzete már nem volt menthető és így azt pusztulni hagyták, ellenben eloltották a szomszéd házon keletkező tüzet és azt a kis lángot is, amely Alter Albert ruhakereskedő cégtábláját pörkölte meg.

Három hydránst nyitottak meg és az ebből kiáradó hatalmas vizsugarak egy óra alatt minden veszedelmet elfojtottak. Közben megérkezett a 34. gyalogezred készültége is, amely a rendre ügyelt fel.

Fél 1 órakor már a leégett gerendákat és a szarufákat dobálták le az utcára a tűzoltók, ami közben a sétány két fűcskáját sikerült tönkretenniük a Szegő-gyógyszertár cégtábláján kívül. A gerendákon kívül egy csomó akta, fuvarlevél és számla is lekerült, amelyek dr. Klein Fülöp ügyvéd és Winter Ignác fűszerkereskedő kiselejtezett irományaihoz tartoznak.

A tűz keletkezésére vonatkozólag semmi bizonyosat sem tudnak. Amikor az első gyanús fűsfelleget észrevették, nyomban utána teljes erővel csaptak fel a hatalmas lángok. A ház lakóinak javarésze már álmából ébredt fel és pongyolában menekült a házból. A veszély nagy volt, mert a patikában és a fűszerkereskedés pincéjében robbanó anyagok voltak felhalmozva.

A leégett ház Stark János örökösinek a tulajdona. A kár biztosítás útján megtérül.

## A téglagyár tolvaja.

Kofferben vitte el a pénzt.

Szombaton délután 1 órakor Vadovics Vendel téglagyári alkalmazott beállított Kiss Géza téglagyári hivatalnokhoz és neki egy mesét adott elő. Elmondta, hogy a felesége elhagyta, a vendéglőben kellett étkeznie és most nincs hova mennie. Kérte tehát hivataltársát, hogy adja át neki az irodakulcsot, mert dolgozni is akar.

Kiss gyanútlanul átadta az irodahelyiség kulcsát, mire Vadovics bement az irodába és hogy elhitesse, hogy ott marad az irodahelyiségben, nemsokára a kulcsot is visszaadta. Tényleg ott is maradt az irodában, de idejét arra használta fel, hogy egy álkulcsal felnyitotta az íróasztal fiókját, ahol a munkások kifizetésére szolgáló pénz volt és a 2950 koronát egy kofferben elhelyezve, a pénzzel egy másik ajtón eltávozott.

A lopást később észrevették, de Vadovicsnak nyoma veszett. Tegnap reggel azután egészen véletlenül sikerült elcsipni a tolvajt. Vadovics ugyanis a Bányka felé vette útját, kezében vitte a koffert, amelyben az ellopott pénz volt. A sok aprópénz nagy súlylyal terhelte meg a koffert úgy, hogy Vadovics a fáradságtól és az éhségtől már alig bírt járni.

Igy vette őt észre a gazdasági akadémia melletti vámháznál Hajtó János lovasrendőr, akinek feltűnt a szanalmas alak és igazolásra szólította fel. Vadovics öltözött, de végre is be kellett ismernie bűnét.

A rendőrségen Vadovics beismerte, hogy felesége és gyermekei még szombaton reggel utaztak el az oderbergi vonalon és ki is kísérte őket az állomásra. Azt is beismerte, hogy nevének 150 koronát küldött. A kofferben még 2751 korona 12 fillért találtak. A hűtlen alkalmazottat kihallgatása után átkisérték az ügyészségre.

## HIREK.

— **Népünnepély.** A kassai szervezett munkásság nagy népünnepélyt rendezett tegnap a Széchenyi-ligetek azon részén, ahol most a korcsolyapálya készül. A népünnepély egyik pontja a Kassai Munkás Torna Egylet és az Eperjesi tanítóképző csapatai között lefolyt labdarúgó mérkőzés volt, amely 3:3 arányban eldöntetlenül végződött.

— **A sószállítási díjkezdésményei.** A m. kir. államvasutak igazgatóságától nyert hivatalos értesítés szerint a kereskedelemügyi m. kir. minister ur az őszi tömegforgalom alkalmával beállható kocsihiány enyhítésére s az előző években felmerült sóhiány ismétlődésének elejét veendő, a f. évi június hó 1-től f. évi augusztus hó végéig terjedő időben szállítandó és bérmentetlenül feladásra kerülő sókülteményekre a m. kir. államvasutak vonalait illetőleg a következő rovatolás útján alkalmazandó díjkezdésményt engedélyezte: a) kocsinkint és fuvarlevelenkint legalább 10.000 kg.-ért való díjfértés mellett az V. b) kivételes díjszabásnak 10 (tíz) százalékkal rövidített díjtételeit; b) kocsinkint és fuvarlevelenkint legalább 15.000 kg.-ért való díjfértés mellett az a) alatti mérsékelt díjtételek alapján eredményező fuvardíjból kocsihiányszeresítési jutalék fejében kocsinkint három korona engedményt. Ezen intézkedésnek az a célja, hogy az érdekeltség sószerűségletének f. évi augusztus hó végéig való elszállítására ösztönöztessek.

— **Az Urániai színházban kedden d. u. 5 órakor gyermekelőadás lesz,** melyen a Hamupipőke c. gyönyörű színes kép, továbbá a Gyermekszépség-verseny és több színes kép kerül bemutatásra. A színház 5., 6. és 7. ére szóló új műsora tele van szebbnél szebb színes képekkel. Ezek között első helyen áll a *Tékozló fiú* c. színes szingardag műfilm, amely méltán számíthat a közönség óriási tetszésére. *A kötélgyártás.* Természet utáni felvétel, amely a kender feldolgozását az első fazistól a legvégsőig mutatja be. Az utolsó jelenet a hajókötél gyakorlati használatát ábrázolja. *Mireille.* Nagyon érdekes reális kép. *A szórakozott* c. kép komikus bohóság, amelynek a publikum az a része fog örülni, amely a moziban mulatni szeret. *A facukorgyártás.* Természet utáni felvétel. *A sportoló anyós.* Kacagató jelenetben mutatja be, hogy mit művel a vő anyósával, akinek az orvos 24 órai sportot rendel. A szegény anyós kerékpározik, lovagol, miközben egy ágon függve marad, viv, birkozik, falat kidönt, míg végre is a sok sporttól meggyógyul. *Az Amor négy nyila,* fantasztikus színes kép. A kis Amor nyila talál, az a szív hatalma alá kerül. *A megtört szív* c. szintén színes. Monte Carló gyönyörű kertjében, majd a kaszinó játékasztalánál lejátszandó szerelmi történet tárgya. Csütörtökön Uránia előadás. Szinre kerül az oly hatást keltett Francia forradalom című darab.

## A Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank

Kassai fiókja  
(Főutca 53. szám.)

Ajánlja tűz és betörés ellen biztosított pánccszobában elhelyezett

magánpénztárait (safe)

értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.

— **Családi estély.** Ma hétfőn jul. 5 én katonazene hangverseny a Széchényi ki-  
oszkban. Kezdeté este 8 órakor.

— **Piszkos üzletek.** A városi tisztii orvos e napokban vizsgálatot tartott az üz-  
lethelyiségekben és feljelentése alapján 8  
szatócsot, 6 korcsmárost és 3 péket 10—20  
korona pénzbüntetéssel sújtottak.

— **A póttartalékosok kártalanítása.** A honvédelmi miniszternek egy régen várt ren-  
delete érkezett le a város polgármesteri hi-  
vatalába. A miniszteri leirat elrendeli, hogy  
azoknak a póttartalékosoknak családját, akik  
a külügyi bonyodalom miatt történt részle-  
ges mozgósítások alkalmával kenyérkereső  
nélkül maradtak, írják össze. A póttartalé-  
kosok családjainak összeírása azért történik,  
mert az állam utólag kártalanítani akarja  
őket.

— **A villamtelep kibővítése.** A köz-  
ponti gáz- és villamossági részvénytársaság  
ki akarja bővíteni Barkóczy-utcai villamtele-  
pét. E célból a helyszíni tárgyalást Váczy  
József főkapitány, mint I. fokú iparhatóság  
július 8-ának délutáni 3 órájára tűzte ki.

— **A szigorú rendőrség.** Nem is tud-  
tuk volna, hogy a kassai rendőrség olyan  
szigorú, ha a ma kiadott kihágási kimuta-  
tásban nem olvassuk azt a csodálatraméltó  
tételt, hogy tiltott visszatérés miatt 3 egyén  
10830 napi elzárásra ítéltetett. Ha ez igaz,  
ugy egy-egy szerencsétlen pasasra 29 esz-  
tendő és 245 nap jutott. Tekintettel arra,  
hogy ilyen súlyos büntetést a magyar ki-  
hágási törvény, de még a büntető törvény  
sem ismer, azt hisszük, hogy nem annyira  
a rendőrség szigorúságával, mint inkább  
egy mulatságos sajtóhibával állunk szemben.

— **Esik; esik.** Egyszer reggel, egy-  
szer este; délelőtt vagy délután, de minden-  
nap hűen, becsületesen esik. Vannak azon-  
ban esetek, amikor egyfolytában egész nap  
és egész éjszaka esik. Szóval a legnagyobb  
választékunk van eső dolgában és nem pa-  
naszkodhatunk, hogy kevés az eső. De an-  
nál inkább panaszkodhatunk azért, hogy  
sok. Aratni kellene. De nem lehet. Újút  
álja az eső. Az eredmény: újabb drága-  
ság. Es ez az újabb drágaság éppen azt az  
élelmicikket éri, amely minden embernek  
nélkülözhetetlen: a kenyeret. A kenyér  
mindenkinek szükséges, az élés, a megélhe-  
tés első feltétele ez. Főképpen pedig a sze-  
gény embernek eledele. A gazdag ehetik  
kenyér helyett sok mindenféle más ételt. De  
a szegénynek nem marad más, csak a kenyér.  
A mindennapi betevő falat. A szegény em-  
ber ma-holnap ott tart, hogy a maga és  
családja részere, különösen ha több gyer-  
mek is van a háznál, alig tudja megszerezni  
a mindennapi kenyeret. Szomorú és nehéz  
időknek nézünk elébe. Mindenünnen isten-  
csapását, jégverést és felhőszakadást jelen-  
tenek. Mindez már ma is katasztrófával fe-  
nyegeti a szegény embereket és általános  
nagy drágaságot jelent, amely ellen sehol sincs  
orvoslás. A gabona itt-ott már rothadni kezd.  
A nyaralók panaszkodnak, hogy az őszi  
idő s az állandó esőzés miatt hiába siettek  
a hegyek közé, vagy a Balaton mellé: a  
szobára vannak utalva teljesen. A hivatalos  
időjós, a meteorológiai intézet pedig egy  
csepp vigasztalást sem nyújt, mert azt je-  
lenti, hogy továbbra is hűvös esős idő vár-  
ható, épp úgy, mint tavaly júliusban.

— **Karpely megint verekszik.** Karpely  
József a rendőri rovat közismert alakja is-  
mét szerepel. Tegnap éjjel fél 11 órakor az  
Erzsébet-teren összeveszett Czimmermann Ig-  
nác gyümölcsárussal és olyan verekedést  
rögtönzött, hogy a rendőrségnek kellett köz-  
belépnie.

— **Verekedés a Táborban.** A Tábor  
harcias népe között nem ritka az összekoc-  
canás, mely gyakran verekedéssé fajul. Teg-  
nap Jencsik András, Szabados Mihály, Duna  
Berti és János napszámosok kerültek szembe  
egymással és harci lármájukkal tele volt az  
egész tábor. Mikor már alaposan kárt tet-

tek egymásban, megjelentek a rendőrök,  
akik a verekedőket szétválasztották és be-  
kísérték a rendőrségre.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió-  
Családok, házaspárok és magános urak ré-  
szére. Elegánsan berendezett különbejárta  
szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak.  
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

**2 korona 6 pár**  
fegyházkötésű férfi harisnya nyers (macco) színben.  
**6 pár női harisnya**  
fekete vagy bőrbarna színben.  
**2 korona 50 fillér**  
**Kircz Vilmosnál**  
„TURUL” cipőüzlet elkülönített osztá-  
lyában. KASSA, Fő-utca 26 szám.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A képviselőház ülése.

Budapest, július 5.

A képviselőház mai ülésének  
megnyitása 10 órára volt kitűzve, de  
csak fél 11 órakor nyitotta meg  
Justh elnök az ülést.

A padsorok zsufolásig megteltek  
és általános feltűnést keltett, hogy a  
kormány tagjai nem a bársonyszé-  
kekben foglaltak helyet.

Justh elnök jelentette, hogy 25  
képviselő kérte a Ház összehívását.  
Az erre vonatkozó beadványt, amely  
Novoszel Mátyás letartóztatását pana-  
szolja el, Csizmazia Endre olvasta fel.

Farkasházi többször szolt közbe:  
Disznóság! Rémuralmat csinálnak  
Horvátországban!

Elnök ezután elparentálta Bottlik János,  
Pogány Lajos és Soymossy Endre elhunyt  
képviselőket. Jelenti, hogy az új választá-  
sokról annak idején intézkedett.

Ekkor lépett be Kossuth Ferenc az  
ülésterembe, akit zajos éljenzései fogadtak.

Ezután Supilo Ferenc horvátul, majd  
magyarul terjesztette elő azt az indítványt,  
hogy a Ház 24 órán belül gondoskodjék  
orvosolni a Novoszel Mátyás mentelmi jo-  
gának megsértését.

Héderváry Lehel ezt az időt ke-  
vésnek tartja és 8 napot indítványoz  
záros határidőül.

Lorkovics Iván és Polit Mihály  
felszólalása után a Ház egyszerű fel-  
állással Héderváry indítványát fo-  
gadta el.

Szavazás közben a függetlenségi pár-  
tiak összetűztek a néppártiakkal, akik a kép-  
viselők megszámlálását óhajtották.

Ezután a Ház bizonytalan időre ismét  
elnapolta ülését.

### Wekerle audienciája.

#### Marad a kormány.

Bécs, július 5.

Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap  
másfél óras kihallgatáson volt a királynál,  
aki a kormányt újból megbízta az ügyek  
további vezetésével. Wekerle a megbízást  
csak bizonyos feltételek mellett volt hajlandó  
elvégezni, ezek között szerepel első sorban  
az újból való kinevezés.

Wekerle egy újságíró előtt a követke-  
zőket mondotta: A király abbeli kívánságát  
fejezte ki, hogy további intézkedésig veze-  
sük az ügyeket. Ezt a kívánságot tudomá-  
sul vettem és engedélyt kértem arra, hogy  
közelebről tájékoztassam magamat. A mi-  
nisztertanács választát a jövő héten viszem  
a királyhoz.

### A minisztertanács határozata.

Budapest, július 5.

A minisztertanács kiadott jelentése sze-  
rint abban állapodott meg, hogy újból ki-  
nevezés esetén őszig megmarad az ügyek  
élén, ha ezekhez a többségi pártok hozzá-  
járulnak.

### A pártok értekezlete.

#### A függetlenségek tiltakozása.

Budapest, július 5.

Az alkotmánypárt és a néppárt értekez-  
lete egyhangulag tudomásul vette a minisz-  
tertanács határozatát és ahhoz hozzájárult.

A függetlenségi párt értekezletén már  
nem ment ilyen simán az ügy. Kossuth  
Ferenc előterjesztette a minisztertanács ha-  
tározatát és kérdést intézett a párthoz, vaj-  
jon hajlandó-e megengedni, hogy a függet-  
lenségi miniszterek továbbra is helyet fog-  
laljanak a kabinetben.

Justh és Holló tiltakoztak a koalíció  
további fentartása ellen, Kelemen Samu és  
Sághy Gyula pedig Kossuth álláspontját tá-  
mogatták.

Végre Batthyány Tivadar gróf közve-  
títő indítványát fogadták el, mely szerint a  
függetlenségi párt a kényszerhelyzetnek en-  
gedve elfogadja ezt az expedienst, de hatá-  
rozottan ragaszkodik az önálló banknak  
1911-re való felállításához. — Lesze-  
gezi egyúttal azt a tényt, hogy ez a  
megállapodás nem felel meg a parlamen-  
táris elveknek és elvárja a függetlenségi mi-  
niszterektől, hogy ősszel, mikor a bank-  
kérdés ismét előtérbe lép, beadják lemondá-  
sukat.

### Lukács véleménye.

Budapest, július 5.

Lukács László ma a Nemzeti Társas-  
körben úgy nyilatkozott, hogy a Wekerle-  
kormány megmaradása még nem befejezett  
tény. Kossuthtól függ, hogy mi lesz. Ha a  
függetlenségek most újból elrontják a dol-  
got, úgy hosszu idő fog eltelni, míg ismét  
szóhoz tudnak jutni.

## V. E. Uránia Színház.

### Mozgófényképek. Katonazene.

Műsor július hó 5 és 6-án.

A tékozló fiu. (Színes, szingazdag mű-  
film.)

Kötélglyártás. (Természet utáni felvétel.)  
Mireille.

A szórakozott. (Komikus.)

A facukorgyártás. (Természet utáni  
felvétel.)

A sportoló anyós. (Komikus.)

Ámor négy nyila. (Fantasztikus, színes.)

A megtört szív. (Színes.)

### Valamennyi szám Pathé Fréres kép.

Helyárak: Páholytűlés I.— K. I. hely  
1.— K. II. hely 70 fillér. III. hely 40 fillér.  
Gyermekek és katonák a fél helyárat fizetik.

Előadás naponként 9 órától.

Vasár- és ünnepnap 4 előadás. 4 órakor,  
fél 6-kor, fél 8-kor és 9-kor.

Jegyek előre válthatók Quirfeld János  
ur üzletében, Fő-utca 51. és Radó Béláné  
dohánytözsdejében Deák F. utca 16. Szin-  
házi pénztár nyitva 6-tól.

# A Kassai Jelzálogbank

==== részvénytársaság. ====

Fő-utca 4. szám. ==== Fő-utca 4. szám.

**Elfogad betéteket** takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

**Vesz és elad** értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

## Farkas Adolf

villanyerőre berendezett sütődéjének elárúsító helyei: Fő-utca 3. — Fő-utca 105. — Kossuth L.-utca 2. — Mészáros-utca 62. — Nagyludmány-utca 12. szám alatt.  
**Olcsó kenyér!** **Olcsó liszt!**  
 Kenyér árak: 1 kg. barna kenyér 16 kr. 1 kg. fehér kenyér 18 kr. Nagy barna kenyér 45 kr. Nagy fehér kenyér 50 kr. Graham kenyér 12 kr. — **Liszt árak:** 0-ás 25 kr., 2-es 24 kr., 4-es 23 kr., 6-os 22 kr., 7-es 21 kr. Rozsliszt: 1-es 22 kr., 2-es 20 kr.  
 8 drb. sütemény 10 kr.

## Építési telkek,

melyek a volt **gr. Andrássy-féle kert** felparcellázása folytán keletkeztek, — Kassán, a belvárosban, a gőzfürdő közvetlen közelében parcelláinkint ügyvédi irodánkban **Kassán Fő-utca 25. szám alatt** eladás alá bocsáttatnak.

Ugyanezen telkekre Halmos Jenő mérnök, építési vállalkozó tisztviselőtelepet is tervezett, s az építeni szándékozóknak szükség esetén az egész építési költséget olcsó amortizációs kölcsön alakjában rendelkezésre bocsátja.

Bővebb értesítést nevezett mérnök urnál, valamint a mi ügyvédi irodánkban is nyerhetnek az érdeklődők.

Dr. Halmi Béla és Dr. Halmi Félix ügyvédek Kassán, Fő-utca 25. sz.

### Szives figyelembe!

Felsőmagyarországi női- és gyermekfelöltők nagyáruháza

**CZINNER M. KASSA,**

Kossuth Lajos-utca 3. szám.

Raktáram tulhalmozottsága miatt női felöltők, costumeök, princess ruhák, aljak, pongyolák és blousok

**Julius hó 12-ig**

leszállított szigorúan szabott árban árusítatnak el.

Megtekinthetők, vételkényszer nélkül.

Szives figyelembe!

## Hirdetések felvételnek a kiadóban

o o o LELKIISMERETES MUNKA. o o o

**STEINER ADOLF ÉS TSA**

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Murányi József kiadó.

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN (SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsőmagyarország legrégebb és :: legnagyobb pénzügyintézete. ::

BETÉTEKET GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT

nyújt váltóra, betáblázásra, vagy folyószámla alakjában.

Ingyenes pénzátutalás Amerikába.

Legelőnyösebb feltételek megállapodás szerint.

## Makulatura papír

||| kicsiben és nagyban |||

||| jutányos áron kapható |||

a „NAPLO” kiadóhivatalában Kassán.

Kossuth L. u. 16. (Bejárat a Fazekas-utca felől)

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.